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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ. Забруднення навколишнього середовища різ­
ниш шкідливими речовинами, що невпинно зростає в останні роки, 
викликає негативні стійкі зміни і порушення в функціонуванні при­
родних екосистем і, що особливо небезпечно, загрожує здоров"» лю­
дини. Це спонукає до прийняття невідкладних заходів щодо припине­
ння подальшого зростання забруднення атмосферного повітря та до­
ведення його до допустимих рівнів.

Важливим резервом оздоровлення життєвого простору за сучас­
ної екологічної ситуації вченими і спеціалістами визнається більш 
широке використання потенційних можливостей зелених насаджень як 
одного із засобів біологічного захисту оточуючого середовища від 
промислового забруднення, що знайшло своє відображення в роботах 
багатьох авторів /Красинський, 1950; Князева, 1950; Ількун, 1971, 
1978; Кулагін, 1974, 1980; Гродзинський, 1975; Ніколаєвський, 
1979, 1987; Антипов, 1979; Гудеріан, 1979; Кондратюк, Тарабрин, 
Бакланов і ін., 1980; Литвинова, Левон, 1986; Деслер і ін., 1981; 
Сміт, 1985; Сидорович, Сергєйчик, 1992/. Результати їх дослід­
жень свідчать про високу здатність деревних рослин протистояти, 
поглинати, затримувати та знешкоджувати значну кількість шкідли­
вих речовин у повітрі і грунті. В зв"язку з цим, особливого зна­
чення набуває розгортання досліджень а метою розширення асорти­
менту рослин із згаданими властивостями і водночас стійких проти 
атмосферних забруднювачів» Введення таких рослин у зелені насад­
ження слугуватиме посиленню притаманної їм середовищетвірної фун­
кції в умовах техногенних екотопів і, як наслідок, сприятиме від» 
творенню екологічної чистоти природних біоценозів.

Серед численних видів деревних рослин, що можуть бути вико­
ристані у фітомеліорат..вних насадженнях, особливу увагу заслу­
говують інтродуковані види роду qobecus L. , які це не дістали 
широкого поширення із-за недостатньої їх вивченості та практично 
повної відсутності бісдого-екологічної характеристики цих видів 
в умовах техногенно трг ̂сформованого середовища»

МЕТА РОБОТИ: на основі вивчення біологічних особливостей їа 
анатомо-морфологічної будови диске в умовах забрудненого середо­
вища Провести посук і відбір найбільш стійких ВИДІВ роду Onerous 
«а опрацювати наукові основи широкого використання інтродукованих



видів у зелених насадженнях.

ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ:
- проаналізувати таксономічний склад холекції дубів Антраль­

ного ботанічного саду ім. М.М.Гришка /ЦБС/ НАН України та їх від­
ношення до основних факторів середовиша; провести відбір найбільш 
екологічно пластичних видів для проведення спеціальних досліджень 
в умовах техногенного забруднення;

- вивчити біологічні особливості видів роду Querous в умовах 
забруднення пові-ря та грунту промисловими емісіями і викидами 
автотранспорту: ріст і розвиток надземної та кореневої систем, 
формування урожаю жолудів, схожість насіння і морфогенез асиміля­
ційних органів;

- визначити порушення в анатомо-морфологічній будові листків 
під дією атмосферних забруднювачів;

- вивчити реакції молодая рослин дубів в умовах експерименту 
на забруднення грунту нафтопродуктами;

- провести комплексну оцінку видів дуба за показниками ус­
пішності інтродукції, стійкості проти атмосферних забруднювачів 
та декоративності.

НАУКОВА НОШЗНА. Визначено відношення до основних факторів 
середовища та особливості плодоношення 21 інтродукованого виду 
дуба. Вперше досліджено біологічні особливості 8 видів роду Quer- 
cua в умовах забрудненого середовища. Вивчено вплив шкідливих 
речовин у повітрі та грунті на ріст і розвиток молодих рослин, 
формування урожаю жолудів та їх схожість, морфогенез асиміляцій­
них органів. Визначено основні порушення і роль анатомо-морфоло­
гічної будови листя видів роду Quercue у стійкості їх проти ат­
мосферних забруднювачів. Вперше вивчено реакції молодих рослин 
дубів на забруднення грунту нафтопродуктами. Проведено комплек­
сну оцінку видів роду за показниками успішності інтродукції, 
стійкості та їх декоративності. Для еколого-біологічної характе­
ристики видів використано поняття акліматизаційного числа, ступе­
ня і швидкості акліматизації, фізіономічного типу і групи стійкос­
ті.

НАУКОВІ ПОЛОЖЕННЯ, ЩО ШНОСЯТЬСЯ НА ЗАХИСТ:
І. Біологічні особливості видів роду Querou» в умовах заб­

рудненого середовища.
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2. Анатомо-морфологічні особливості будови листків видів ду­
ба як найбільш чутливого показника реакції та опору рослини дії 
атмосферних забруднювачів.

3. Комплексна оцінка та наукові основи підходу до використа­
ння дубів в антропоселектогенезі екологічно неблагополучное тери­
торій.

ПРАКТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ:
- розроблено рекомендації щодо використання інтродукованих 

ввдів роду Quercus у зеленому будівництві; найбільш стійкі а них 
запропоновано для фітомеліорації техногенних ландшафтів;

- визначено ряд стійкості видів роду проти атмосферних заб­
руднювачів, що надав можливості для більш диференційованого вико­
ристання їх залежно від рівня забруднення техногенного екотопу;

- описано характерні симптоми пошкодження листкової пластинки 
під дією токсичних газів промислових емісій та викидів автотран­
спорту, які можна використати в біоіндикаційних дослідженнях і мо­
ніторингу навколишнього середовища»

АПРОБАЦІЯ РОБОТИ. Матеріали дисертації доповідали на міжна­
родній науковій школі "Вивчення онтогенезу рослин природних та 
культурних флор у ботанічних закладах Євразії" /Львів, 1994/; 
міжнародній конференції молодих вчених "Проблеми Дендрології, са­
дівництва і квітництва" /Ялта, 1994/; на засіданнях відділу ден­
дрології та паркознавства і вченої ради QJC НАН України / 1991 - 
1995 pp./.

ПУБЛІКАЦІЇ. Основні положення дисертації викладені в 13 опуб­
лікованих і прийняла до друку роботах.

СТРУКТУРА ІА 0Б"ЄИ ДИСЕРТАЦІЇ. Робота складається із вступу, 
в розділів, висновків, заключного висновку, списку використаної 
літератури /220 джерел, у тому числі 35 іноземних/ «а додатку. 
Дисертація викладена иа І88 сторінках, містить 26 таблиць і 34 
рисунки.

Робота виконана ва програмо» досліджень • теми відомчого пла­
нування НАН України "Розробка наукових основ оптішіаації велених 
насаджань на територіях промислових підприємств та міст в цен­
тральних і південних областях України" /1991 - 1995 pp./ 9 держав­
ної реєстрації 019100033661 та проекту ДКНТ України "Опрацвааяня



наукових основ оптимізації використання культурної дендрофлори для 
поліпшення життєвого середовіра зі сучасної екологічної ситуації 
в Україні” /1993 - 1997 pp./, * 02. 04. 06 / 052 - 93.

ЗМІСТ РОьОТй

РОЗДІЛ І. Сучасний екологічний стан навколишнього середовища 
та біологічна роль деревних рослин в його оздоров­

лені .
Аналізується сучасний стан забруднення довкілля промисловими 

емісіями та викидами автотранспорту. Наведено відомості про за­
гальний об"єм викидів в Україні та в різних її регіонах / у тому 
числі в містах Києві та Запоріжжі/; дані про вміст і склад основ­
них полютантів у повітрі, а також результати аналізу демографіч­
них процесів і даних про стан здоров"я населення України /Сердюк, 
І99Ї/ ясно свідчать про неблагополучну екологічну ситуації), що 
склалася останнім часом.

Зроблено узагальнення літературних джерел про роль деревних 
рослин в оздорозленні оточуючого середовища. Наведено дані, які 
вказують на високу вдатність зелених рослин акумулювати, затриму­
вати та знешкоджувати значну кількість інгредієнтів прочислових 
і автотранспортних викидів. Оцінка здатності деревних рослин пог­
линати гази та осаджувати пил показала, що такі насадження знижу­
ють вміст шкідливих домішок у приземному шарі повітря на 25 - 86 56 
залежно від відстані до джерела забруднення /Литвинова, Левон, 
1986/. Крони дубових насаджень фільтрують щорічно 56 т/га пилу 
/Тарабрин, 1980/. За цими даними, активно поглинають сірчисті спо­
луки з повітря липа серцелиста /3,3 % від загальної маси листків/, 
дуб звичайний /2,6 %і та інші. Разом а тим рослини більш чутливі 
до дії токсичних газів /двоокису сірки, оксидів азоту г вуглецю, 
фтористого і хлористого водню/, ніж інші киві організми /Гудері» 
ан, 1979; Ніколаавс&яий, 1979; Бариня, 1980/. Це пояснюється біль- 
шов швидкістю проникнення газів в асиміляційні органи рослин і по­
рушенням автотрофного характеру метаболізму. Токсичні гази, прони­
каючи в клітини, накопичуються головним чином у хлоропластах і 
мітоховдрхях, мыгаш мірої» - з цитоплазмі„ ядрі е клітинній обо­
лонці, що порушує фотосинтез, дихання та **ші метаболічні процеси 
Дяькун/ 1971, 1978/. Взаємини між навколишнім середовищем і рос­
линами дуже складні, а дая розуміння механізму токсичної дії ра­
зів на рослини та причини їх різної атійкості необхідний авалів
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впливу всіх екологічних факторів, біологічних особливостей рослин, 
анатомо-морфологічних особливостей будови листя, які впливають на 
швидкість газообміну та поглинання токсичних газів і фізіолого- 
біохімічних та біофізичних особливостей /Ніколаевський, 1979/.

Цінною ознакою рослин е їх здатність накопичувати свинець. 
Найбільший вміст свинцю виявлено в листках гіркокаштана - 600-800 
мг/кг /Левон, Ковальчук, 1977/, ліщини - 680 мг/кг, дуба зви­
чайного - 280 мг/кг /Мауринь, 1988/.

Зеленим рослинам притаманна і висока шумопоглинаюча здатність; 
листяні рослини поглинають до 26 % звукової енергії, а розсіюють 
її до 74 %. Позитивний вплив насаджень спостерігається в формува­
нні мікроклімату. Рослини знижують інтенсивність сонячної радіа­
ції, позитивно впливають на тепловий режим, вологість і рух повіт­
ря та значно змінюють його іонізацію /Литвинова, Левон, 1986/.

Рослини виділяють у навколишнє середовище фітонциди, які мо­
жуть осаджуват-, окисляти або нейтралізувати леткі речовини, і та­
ким чином сприяють очищенню повітря від забруднень /Гродзинський, 
1975/. Встановлено, що леткі фітонциди дерев та кущів знижували 
концентрацію оксиду вуглецю на 10-30 %, сірчистого гаву - на 50- 
74 5?, оксидів азоту - на 15-36 % /Литвинова, Левон, 1986/;

Велике значення надається рослинам у біоіндикаційних дослід­
женнях та моніторингу навколишнього середовища.

РОЗДІЛ 2. 0б"єкти, техногенні умови та методи проведення 
досліджень.

2.1. Об"екти дослідження.
Для визначення відношення видів роду Querous до основних 

факторів середовигл /зимо- і посухостійкість, вибагливість до 
грунтових умов та світла/ і особливостей їх плодоношення об"екта- 
мн дослідження стали 21 інтродукований і 3 автохтонних види, що 
ростуть у колекції ЦБС НАН України. За результатами проведеного 
вивчення те даними літературних джерел /Каплуненко, 1974, 1981{ 
Кеницький, 1962, 1984; Трофикенко, 1986/ було відібрано 6 найбільш 
екологічно пластичних видів для проведення спеціальних досліджень 
» умовах забрудненого середовища; «а геогр .фічним походженням це 
такі види: північноамериканські - Q. imbrlcaria Micta. , Q. ра- 
luotrla ltuench. , Q, rubra £.; середземноморський - <9* llbanl 
Oliver; кавказькі » Q* oaataneifolia C.A. Hey., Q. macranthera 
?iacb et Hey. j китайський -• Q. aoutlaelma Carruth і мтохтой* 
ний вид Q> robur L. та його форма - і. faatieia*a.
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2.2. Техногенні умови в місцях проведення досліджень.
Дослідження для вивчення біс :огічнмх особливостей дубів в

умовах промислового забруднення оточуючого середовища провадили 
на території коксохімічного заводу та на різній відстані ьід дже­
рела забруднення /підприємства чорної металургії, завод ферроспла- 
вів, коксохімічний завод/ у місті Запоріжжі; на території вироб­
ничого об"еднання "Хімволокно" в м. Києві. Досліди а молодими рос­
линами дубів в умовах забруднення 'повітря викидами автотранспорту 
провадили в м. Києві по вул. Братиславській на відстані І; 15; ЗО 
м від полотна р;~у автодороги; обстеження придорожних насаджень я 
дуба звичайного - в різних районах міста. Реакцію молодих рослин 
на забруднення грунту нафтопродуктами в умовах експерименту вив­
чали на території дендропарку "Олександрія" /м. Біла Церква/.

Техногенні екотопи відзначаються неоднаковим характером емі­
сій токсикантів у повітря, тобто різним хіиічним складом і інтен­
сивністю забруднення. Основними токсичними речовинами при промис­
ловому забрудненні зафіксовано оксиди сірки, сірковуглець і сір­
ководень /до 80 % всіх викидів/; при забрудненні викидами авто­
транспорту - оксиди вуглецо та азоту; при забрудненні грунту наф­
топродуктами - пари бензину та вуглеводні нафти.

Умови середовища Запорізького коксохімічного завод-' /ЗКХЗ/ 
формуються під впливом викидів коксохімічного виробництва, заво­
дів ферросплавів та чорної металургії і характеризуються високим 
ступенем надходження токсикантів у повітря. Територія БО "Хімво­
локно" відрізняється помірним рівнем забруднення довкілля.

В місцях проведення досліджень технічні /висота димових труб, 
наявність очисних споруд/ і метеорологічні /швидкість і напрямок 
вітру, кількість і характер розподілу опадів тощо/ фактти в ос­
новному сприяють швидкому розсіюванню та вилученню полютантів 
із атмосфери.

2.3. Методи проведення досліджень та їх аналізу.
Дослідження для вивчення біологічних особливостей видів дуба

в умовах забруднення екотопів промисловими емісіями провадили за 
схемою експерименту для визначення впливу викидів коксохімічного, 
чорномета-.ургійгого та ряду інших виробництв на молоді рослини, 
а також за різними її модифікаціями, головним чшюм, а понижен­
ням рангу складності.
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*/ Варіанти досліду: І/ забруднений грунт ♦ забруднене по­
вітря; 2/ чистий грунт ♦ забруднене повітря; 3/ забруднений грунт 
+ чисте повітря; 4/ чистий грунт + чисте повітря /контроль/.
Рис. І. Схема експерименту для вивчення впливу вабрудненого повіт­
ря та грунту :а молоді рослини дубів.

Польові обстеження стану рослин в умовах промислового забруд­
нення проводили за методикою Н.П.Ирасинського /1950/.

Фенологічні спостереження провадилися за методикою Головного 
ботанічного саду РАН /Москва, 1975/.

Приріст, діаметр, розміри жолудів та інші лінійні параметри 
визначали за допомогою лінійки, палетки, штангенциркуля.

Зимостійкість рослин оцінювали за 8-бальною шкалою С.Я.Соко­
лова /1957/; посухостійкість - за 6-бальгою шкалою С.С.Пятницько- 
го /І961/; плодоношення - за модифікованою шкалою О.А.Калиничен- 
ка /1970/.

Хімічний аналіз грунтів проводили за методиками б.М.Ниітфо- 
рової /1975/ ДзЛ.Берині /I960/.

Кислотність грунту в природних умовах визначали рН-метром 
латвійської фірми "Дома". *

Концентрації токсичних газів і Парів нафти у повітрі визна­
чали газоаналізатором УГ - 2.

Вивчення біоіндикаторів провадили за методикою, що запропо­
нована Y. Vanek /1971/.

Ступінь пошкодження рослин газами оцінювали візуальним мето­
дом /Красинський, 1950/, пошкодження листків - метричним і ваговим 
методами /Ніколаевський, 1979/. Некроз листків визначали в % до 
загальної їх площі з допомогою палетки або за спеціальними шала­
ми /Ямріх, 1970; Гудеріан, 1979/.



Анатомо-морфологічну будову листя вивчали за допомогою мік­
роскопів МБС - 9, МБР - І, МБ" - 4А. Постійні препарати попереч­
них зрізів готували за методикою І.І.Роскина і Л.Д.Левінсона /
1957/.

Стійкість рослин прот7 атмосферних забруднювачів визначали 
аа нашою методикою, яка дозволяє провести диференційовану /залеж­
но від стадії онтогенезу рослини/ оцінку стійкості виду за показ­
никами схожості жолудів у забрудненому грунті, величини приросту, 
зміни асиміляційної поверхні та пошкоджуваності листків під дією 

токсичних газів у повітрі.
Аналіз вмісу сірки в листках провадили спектрофотометричним 

методом за А.Д.Мочаловою /1976/.
Успішність інтродукції, ступінь і швидкість акліматизації 

визначали за методом М.А.Кохна /1968, 1976, 1994/. Декоративність 
дубів оцінювали за Л.І.Рубцовим /1965, 1976/.

Визначення середніх показників, кореляційний і дисперсійний 
аналіз отриманих даних провадили на мікрокалькуляторі МК-52 за 
спеціально розробленими програмами для статистичної обробки ре­
зультатів медико-біологічних досліджень /Іванова, Погорелюк, 1990/.

РОЗДІЛ 3. Таксономічна і морфолого-біологічна характеристика 
роду Queroua І. /з аналізом колекції роолин дубів 
ЦБС НАН України/.

Одними з перших робіт з опрацювання системи роду Quercus бу­
ди роботи Ерстеда / Oersted, 1867/, який вперше відділив Quercus 
в. etr. в Його сучасному значенні від вічнозелених пазаній Ді- 
thocarpua /. Ерстед ділить рід Quercus - на 4 підроди, 3 із яких в 
Старому світі: І/ Lepidobalanus, 2/Heterobalanus, Э/Cerris.

За класифікацією Редера /Rehder , 1927, 1940/, всі , уби Ста­
рого світу /крім Cyolobalanopaie , який він відносив дг підроду 
Quercus / належать ДО одного підроду Lepidobalanus з 5 секціями: 
Robur, Gallifere, Ilex, Suber, Aegilops.

Шварц /Sohmrs , 1937/ виділив більшу частину групи листопад­
них дубів в окремий підрід Lepidobalanus , а більшість вічнозеле­
них - в Sclar^phylodrie і правильно встановив групи споріднених 
вцдів у во*х підоовділів роду.

Камю /Салив , 1936 - 1938, 1938 - 1939/ ягрупувала дуже пра­
вильно багато видів у підроді Oyolobalanoiues ; достатньо логіч­
но» 1 філогенетично обгрунтованою • класифікація цього підроду 
аа Меницьким /1984/.
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Рис*2. Таксономічний склад колекції дубів ЦБС НАН України та їх місце в філогенетичній системі 
покритонасінних /Тахтадкян, 1987; Малеев, Соколов, 1951/.
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Нами наводиться систематичне положення видів дуба колекції 
ЦБС НАН України /рис.2/ за сИч-темох) роду Малєева-Соколова /1951/.

Наведена морфолого-біологічна характеристика роду Quercus 
в цілому.

За результатами вивче.ля біологічних особливостей інтродуко- 
ваних видів і їх відношення до основних факторів середовища вста­
новлено, що високою зимостійкістю відзначаються q, rubra, Q. Р&- 
lustrie, Q. imbricaria, Q. coccinra, Q. libani, Q. acutissima,

Q. dentata, Q. macrantbera, Q. iberica, Q. longipes.
Висока посухостійкість притаманна практично всім видам дуба, 

крім Q. mongolica і Q. cerris, які дещо терплять від дефіциту 
атмосферної вологи.

Добре плодоносять в умовах інтродукції Q. rubra, Q. соссіяеа 
і Q. libani. Сильно пошкоджується урожай жолудів ентомошкід- 
никами і хворобами В Q. iberica, Q. macranthera, Q, dentata, Q. 
caetaneifolia і Q. imaretina;високий ступінь партенокарпії при­
таманний Q, acutissima і Q. imbricaria /до 80 % всіх плодів/, що 
зумовлено протеандрією цих видів. Дуже погано плодоносять Q. lon­
gipes, Q. mongolica і Q. macrocarpa.

Найбільшою тривалістю вегетаційного періоду відзначаються Q. 
rubra /195 - 205 днів/, Q* libani Д80 - 200 днів/, Q» "оссіпеа 
/180 - 200 днів/; найменшою - Q. mongolica /160 - 170 днів/ і Q. 
dentata /160 - 170 днів/. Деякі види дуба / Q. acutissima, Q. 
imbricaria/ не скидають листя на зиму і залишаються в облиснено- 
му стані /в зимовий період у вигляді відмерлих яскраво-оранжевих 
листків/ цілорічно, що підвищує їх декоративність і поліпшує св- 
редовищеохоронні функції /шумо- і пилепоглинання. тощо/.

РОЗДІЛ 4. Біоекологічні особливості рослин дубів в >мовах 
забруднення навколишнього середовища промисловими 
емісіями та викидами автотранспорту.

4.1. ворсування урожаю, проростання і схожість жолудів.
По наближенню місцезростання рослин Q. robur до джерела 

забруднення вменшується доброякісність жолудів головним чином за 
рахунок збільшення захворювань насіння - муміфікації /збудник - 
Stromatlnio. pseuu.otuberoaa Rehm/ і цитоспороэу /збудник - Cyto- 

spora intermedia Saoo./ жолудів. Процент схожості зібраних жолу­
дів дужз низький при весняному посіві /ЗО - 40 %/", зниження схо­
жості зумовлено розвитком прихованих захворювань при зберіганні
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Рис.3.Схожість жолудів деяких видів дуба залежно від різновиду і 
рівня забруднення техногенного екотопу.

- забруднений грунт + забруднене іґ іітря /ЗКХЗ/

FZJ - забруднений грунт + чисте повітря /лісовий розсадник, 
V/л н. Запоріжжя/

Д - контроль

- ВО "Хімволокно" /«.Київ/



Рис. 4. Середній річний приріст сіянців деяких видів дуба у висоту в умовах промислового забруд­
нення навколишнього середовища /ВО "Хімволокно", м.Київ/.
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жолудів - антракнозу /збудник -• Oloesporium gueroinum West./
Доведено, що стійкість проргстків залежить від рівня забруд­

нення та виду шкідливих речовин у грунті і was видоспецифічни.. 
характер. При зростанні рівня забруднення грунту схожість жолудів 
знижується /рис. З/. Максимальна кількість відмерлих проростків 
Q. libani в умовах сереДовища ЖЗ зафіксована в приповерхневому 
шарі / 0 - 2  см/ грунту - 21,6 %\ і шарі грунту 2 - 12 су - 58,7 %;
кількість проростків, відмира гід яких зумовлено дією токсичних 

речовин у повітрі, становила 19,5 % від їх загальної кількості.
При забрудненні викидами автотранспорту екстремальні умови виби­
вання проростків створюється в їггпосередній близькості /І м/ до 
полотна руху дороги; із збільштчям відстані до автодороги схо­
жість жолудів зростає.

4.2. Особливості росту сіящів і дорослих рослин дубів.
В умовах техногенних екотопі і: суттєво зростає процент відпа­

ду сіянців. На території ЗКХЗ до гінця першого вегетаційного пе­
ріоду в Q. libani збореглося ллтиі 48 % сіянців, а в Q. rubra-І %. 
Високі концентрації токсикантіл у повітрі викликають пошкодження, 
і відмирання не тільки асиміляційних органів, але й бруньок те 
молодих пагонів рослин, що призводить до кущистості сіянців. Змі­
на росту в сіянців Q. libani по чи відбуватися 3 - 4  рази за ве­
гетаційний період. Приріст мол "і,чи к рослин в умовах В0 "Хімволок­
но" знижується:в Q. libani -на 17,8 %, Q. rubra - на 59,3%, Q. 
robur - на 52,2 %, Q. іпЬгіоаг̂г - на 36,0 %, Q. castaneifolia 
- на 33,3 ї, Q. macranthera - на 57,8 /Г, Q. acutisaiaa - на 
35,2 % порівняно з контролем /,іис. 4/.

Максимальне зниження приростів бокових пагонів у Q. robur 
зафіксовано на відстані до 1,5 т від джерела забруднення. Зниже­
ння приростів бокових пагонів j' иього виду при забрудненні вики­
дами автотранспорту відбувається, головним чином, у зоні розпов­
сюдження токсичних га.*тв у повітрі, тобто в нижній частині крони 
дерев, що свідчить про прямий негативний вплив нітрозних газів і 
оксидів вуглецю на меристемні ‘.тсанини молодих пагонів.

Коренева система сіянців у езбрудненому грунті слаборозвину­
та, корені 3-го та 4-го порядків не утворюються, стрижневий корінь 
набував звивистої форми, що сдэичшяювться зміною напрямку його 
росту в бік меншої токсичності Грунту.



Рис.5.3міна асиміляційної поверхні в молодих /А/ та дорослих /В/ рослин дубів залежно від чин­
ників та відстані до джерела забруднення.
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4.3. Зміна асиміляційної noBtjx-їі.
З умовах забрудненого середошр втрата фотосинтезуючої по­

верхні відбувається як о а рахунок з ігкпення середньо- площі лист­
ків, так і їх кількості на пагоні /рис. 5/. Основним фактором, 
який лімітує утворення та розвитої’, асиміляційних органів, е заб­
руднення повітря; найгірші похазк».кн морфогенезу листків зафіксо­
вано при комплексній д ії  шкідливих рэчовик у повітрі та грунті / 
забруднений грунт + забруднене по:зі"?я/. У дорослих рослин "Q. ro­
bur f. fa stig ia ta  виявлено зростаєш: кількості листків ка пагоні 
/при загальному зменшенні площі асиміляційної поверхні/ в міру 
наближання до джерела забруднення /;;;в.рис.5/. Проведений кореля­
ційний аналіз вказує на позитивний /трямий/ зв"язок міг показни­
ками відстані до джерела забрудненні: і  загальною площею листкової 
поверхні А ху z 0,791/ і ка зворок-и:і /від"ємний/ зв"язок між по­
казниками відстані і кількості ли<.°Г!::з ка пагоні А ху -  -0,769/.

4.4. Особливості феноритків р ж и н .
Статистично достовірні змін!! ш^іксовано в строках перебігу 

таких фенофаз, як поява осіннього забарвлення листків /Л4/ і їх  
опадання /Я5/. При помірному р івм  .чібруднення входження рослин у 
фази Л4 і  Л§ відбувається на 10 - -4 днів, а в умовах інтенсивно­
го забруднення на 17 -  20 днів ракіш , ніж у контрольних рослин.
У сіянців Q. libani в умовах коксохімічного заводу розпукування 
бруньок відбувається в однакові стріии з контрольними рослинами, 
тоді як фаза повного облиснення Ht/jv /пае на 10 -  12 днів пізніше.

У дорослих рослин Q. rubra і robur ' також спостерігають­
ся зазначені тенденції. Різниці в с.'роках дозрівання та опадання 
жолудів не виявлено, що вказує на ывншу залежність ц іє ї ознаки 
від екологічних умов навколишнього середовища.

РОЗДІЛ 5. Анатомо-морфодогітгі особливості будови листків . 
видів дуґ" в умовте атмосферного забруднення.

5.1. Особливості будови аскьг.ляційнмх органів.
Зниження загальної товщини ачстків в умовах середовища В0 

"Хімволокно" зафіксовано: в Q. l i W i  -на 7,9 %, Q. rubra - на 
24,6 %, Q. paluetris - на 10,5 %, Q. robur - на 23,3 %. Основи! 
втрати відбуваються в мезофілі ля'ітлл, тобто в товщині стовпчас­
тої та губчастої паренхіми. В цinntj зберігається тенденція до 
збільшення товщини покривних органів і зростання ступеня палісад-



Вид
Товщина тканин листків, мк Загальна

товщина листка,

X + з х /мк/
Н : hСтовпчаста 

паренхіма,Н
Губчаста

паренхіма
Верхній

епідерміс
Нижній

епідерміс

ВО "Хімволокно", м.Київ

<J, libani 55 63 »—
*

C
D 12 152+10,І 0,87

Q. palustria 57 42 18 12 128+ 7,1 1,36

Q. robur 57 32 23 10 122+ 1,78

в» Д* 50 23 23 14 1.59+ 3,7 ІЛС

Q. rubra 44 50 20 10 ІО +̂ 0 ^ г» ^ *V у ІГ*

и  II Д 49 53 * 20 ' . 16 138+ 9,3 0,92

Контроль /ЦБС НАН України/

Q. libani 67 70 15 ІЗ 165+ 9,6 0,96

Q, palustris 58 53 17 15 143+ 8,3 1,09

Q. robur 77 35 20 ІЗ 157+ 8,4 2,20

« . Я П » . Д 80 70 16 9 175+ 7,3
t

1,14

Q# rubra 55 83 20 II 168+11,3 0,66

_  n  n  r  - Д 68 80 15 9 172+ 9,8 0,85

х/ Д - дорослі рослини

І
н
О»

ft

Таблиця І. Показники анатомічної будови листків деяких вадів дуба в умовах промислового забруд­
нення атмосферного повітря.



- ;.7 -

ності паренхіми в умовах техногешк: екотопів /табл. І/. Головним 
факторам, який визначає анатомічну Судову листка, є забруднення 
повітря. Види з високою асиміля-Т.йною здатністю, як Q. rubra , 

втрачають більше в висоті губчастої паренхіми, а ь..ди з малою аси­
міляційною здатністю, як Q. 1іЬ*аі , - у висоті палісадної парен­
хіми. Більш стійкі види / Q. lii'̂ ni, Q. robur/ характеризуються 
більшою щільністю або меншою велкчичов провітрюваності губчастої 
паренхіми, ніж більш чутливий Q, rubra. Рихла будова губчастої па­
ренхіми листка сприяє більшій інтенсивності газообміну і, як нас­
лідок, в умовах забруднення це викликає більшу пошкоджуваність 
листків.

5.2. Накопичення токсичних 'речовин у листках дубів.
Зростання накопичення сіркк j хистках відбувається до тих пір,

поки концентрації токсикантів не викликають відмирання окремих ді­
лянок листка. Види з високою аскмі.иційною здатністю /Q. rubra/ 
накопичують сірки більше, ніж вкди є меншою інтенсивністю газооб­
міну /Q. libani, Q. robur/.

Накопичення сірки відбуваєтеї не лише за рахунок поглинання 
сірчистих сполук із повітря, аліі і :.а рахунок поглинання коренями 
рослин із грунту з наступним переміщенням в тканини листків.

5.3. Пошкоджуваність листя:::*.
Швидке проникнення великої кількості токсичних речовин у лис­

ток призводить до підкислення ділянок з місцях їх основного над­
ходження, що викликає руйнування «егофілу та появу некрозів, добре 
помітних на листках у Q. robur, 5. :mbra і Q.раїизігіз. Хлорози і 

некрози листків під дією токсшіких г азів промислових емісій вини­
кають практично у всіх дослі̂ікуваких видів дуба, крім Q. liba- 
пі, стійкість рослин якого зууіовхеї;а особливостями анатомічної 
будови листків та іншими, еволагійно виробленими, передадаптаці- 
ями /Кулагін, 1974, 1980/. Молоді листки /Jig - Лд/ пошкоджуються 
полютантами значно сш̂ніше, нг.ї молоді напіврозкриті /Jlj - 
або старші за віком /Л̂ - Л§/ .чистки. Рівень пошкодження листків 
більше залежить від його фізіологічного віку, ніж від фактично­
го /рис. б/.

При гострій дії токсичних лазів викидів автотранспорту у 
всіх видів дуба /в тому числі в Q. libani / розвиваються некрозні 
пошкодження по краях листкової і’яастинки. Характер і симптоми пош­
коджень при цьому добре відрізняться від аналогічних показників,



Фенологічні фази -
Рис.6. Пошкоджуваність листків деяких видів дуба залежно від перебігу фенофаз рослинами /умоЕИ 

середовища БО "Хімволокно", м.Київ/.

CD

*
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які спостерігаються в умовах прої' «елового забруднення.
Отримані дані про анатомо-ме рфологічну будову листків свід­

чать про видоспецифічний характер газостійкості дУів.

РОЗДІЛ 6. Вивчення реакцій іолодих рослин дубів на забрудне­
ння грунту нафтопродуктами.

За результатами обліку дооліцних рослин зиясовано, що абсо­
лютні величини схожості, приросту, розмірів і кількості листків 
були найменші у варіанті з найвищим рівнем забруднення грунту наф­
топродуктами. Зниження схожості кзлудів у цих умовах відбувається: 
в Q. libani -на 92,3 %, Q. rutra - на 94,5 %, <3. robur - на 65,2 
%, Q. palustris - на 66,3 % горівнячо а контролем. Зменшення при­
ростів зафіксовано відповідно на 58,4 %, 56,5 %, 59,6 % і 59,5 %; 
загальна площа асиміляційних орг.мів зменшується відповідно на 
63,1 %, 53,3 %, 38,0 % і 43,2 %. З припиненням надходження нафто­
продуктів у грунт та його про «триванням негативний вплив на рос­
лини значною мірою послаблюється, тоді як залишок їх у грунті мо­
же стимулювати ріст пагонів.

За підсумками анатомічних досліджень цікаво відзначити, що 
загальна товщина листка збільшуються при вростанні ступеня заб­
рудненості грунту. В Q. libani і rubra зафіксовано суттєве 
збільшення товщини покривних органів та підвищення ступеня палі- 
садності паренхіми. Q. robur і Q. paluetris відрізняються зрос­
танням товщини губчастої тканими: величина співвідношення висоти 
палісадної паренхіми до висоти губчастої-.відповідно складала 1,19 
і 1,40 у варіанті з найвищим рілнзм забруднення грунту, тоді як 
на контролі - 0,67 і 0,72.

Загалом, отримані дані свідчать про інгібуючий вплив наявно­
го забруднення грунтів на розвиток молодих рослин дубів і таке 
забруднення не можна вважати безпечним для рослинності в цілому.

РОЗДІЛ 7. Підсумкова оцінка видів дуба.

7.1. Оцінка успішності інтродукції.
Найвищий ступінь акліматизації притаманний північно американ­

ським видам Q. rubra і Q. раїт, stria , середземноморському Q. li­
bani, кавказькому Q. maorentbera. Доброю акліматизацією відзна­
чаються Q. castaneifolia, Q. ucutisalma, Q. imbrioaria. Високою 
швидкістю акліматизації харамвризуються Q. acutissima, Q. rubra, 
Q. imbrioaria, Q. libani.
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7.2. Оцінка стійкості дубів гроти атмосферних забруднювачів.
Зе отриманими в ході дифереиці йованої оцінки даними по успіш­

ності росту та розвитку молодих і дорослих рослин в умовах забруд­
неного, середовища визначено ряд стійкості вадів дуба проти атмос­
ферних забруднювачів /в порядку сменшення стійкості виду/: Q. 1і- 
Ьааі, Q, robur ї« fastigiata, Q. robur, Q. rubra, Q. palustris,
Q. aacranthera, Q. acutissima, Q„ jfflbricaria, Q. castaneifolia.

7.3. Декоративність дубів.
Крім запропонованих Л.І.Рубі.оіим /1965,1976/ чотирьох фізіо­

номічних типів дуба /звичайного, білого, червоного, каштанолисто- 
го/ додатково виділено тип дуба гилчастого, до якого віднесено 
Q. acutisaima і Q. variabilis ;на.чодиться коротка характеристика 
зазначених типів.

РОЗДІЛ 8. Еколого-біологічнл характеристика видів дуба для пот­
реб антропоселект<генезу техногенних ландшафтів.

Наводиться еколого-біологічїіа характеристика досліджуваних 
видів дуба. Для цього використано поняття акліматизаційного числа, 
ступеня і швидкості акліматизації /Кохно, 1994/, групи стійкості 
та фізіономічного типу. Введення цих показників у характеристику 
виду розширить уявлення че тільяк гро його можливості, але й, по­
бічним чином, про умови району використання, що можуть сприяти ус­
пішному росту та розвитку рекомендованих рослин. Подано рекоменда­
ції широкого використання кожногс гиду в антропоселектогенеаі.

і* * 
ВИСНОВКИ

За результатами наших досліджень та підсумкової оцінки видів 
дуба можна зробити такі висновки.

1. Рід Quercus представлений в Україні 46 інтродукованими та 
З аборигенними видами. Колекція дубів ЦБС НАН України налічує 27 
інтродукованих, 3 автохтонних види та 5 форм.Вибіркова інвентари­
зація та експедиційні дослідження в різних районах України /у т.ч. 
в містах Києві та Запоріжжі/ свідчать про недостатнє використання 
ряду цінних представників роду в зелених насадженнях.

2. За результатами вивчення відношення рослин дубів до основ­
них факторів середовища встановлено, що переважній більшості видів 
притаманна висока зимо- і посухостійкість. Швидким ростом у моло­
дому ВІЦІ відзначаються Q. rubra,, Q. ooooinea, Q. macranthera.
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Q. libani. В?і види головним v m v  середньовибагливі до родючос­
ті грунту, світлолгсбиві дерева. ДсСре плодоносять в умовах інтро 
дукції q. libani, Q. rubra, Q. ptv.ustris. Отрихгчі дані свід­
чать про високу екологічну пластичтість видів; 8 із них відібрян 
для проведення спеціальних дослідіень в умовах техногенного сере­
довища.

3. Забруднені токсичними к о їл о  іентами промислових емісій ат­
мосферне повітря та грунт інгібуїті ростові процеси, викликають 
порушення морфогенезу асиміляційних органів і плодоношення рослин. 
Рівень стійкості, що виявляється в нормі видослецифічних реакцій- 
відповідей, залежить від генетичг-m факторів, стадії розвитку, 
умов навколишнього середовища і :-мііхється в широких межах.

4. По наближенню до джерела зебруднення збільшується кіль­
кість захворювань /муміфікація, г'Иіракноз, цитоспороз/ жолудів, 
що негативно впливає на їх схожість. Схожість доброякісного насі­
ння в умовах забрудненого середо інші; різхо зменшується. При зни­
женні рівня забруднення техноген-.сго екотопу схожість жолудів 
зростає.

5. В міру розвитку і наближ«п:л проростків до денної повер­
хні негативний вплив шкідливих р*к.зин на них посилюється. Макси­
мальну кількість відмерлих проро:ті::в зафіксовано з приповерхне­
вому шарі грунту / 0 - 2  су/ ,  що иушвлено комплексною дією полг- 
тантів у повітрі та грунті. З нило,;)м проросткіь на поверхню грун­
ту швидкість відмирання і кількі ;т:> загиблих проростків різко 
зростав.

6. Високі концентрації токс шінтів у'повітрі /умови середови­
ща коксохімічного заводу/ викликаюіь пошкодження не лише асиміля­
ційних органів, але й бруньок тд м:-лодих пагонів, що призводить
до кущистості сіянців. Зміна росту в Q. libani і Q. rubra може 

відбуватися 3 - 4  рази за вегет.чціііний період. Відновлення росту 
спостерігається як із епікотиля, так і з гіпокотиля проростка.

7. Види, які хара геризуються інтенсивним ростом у молодому 
віці / q „ libani, Q„ rubra/ в .'/ловах техногенних екотопів втра­
чають в прирості значно більше, иіж повільноростучі види / Q. аси- 
tlasiraa, Q. iabricaria, Q. palurtvis/. Головним чинником, що
визначає вниження приростів у рлелнн, є забруднення атмосферные 
повітря і меншою мірою - забруднення грунту.

8. Із збільшенням рівня техногенного навантаження кількість 
листків і їх середня площа, а елгалом і площа фотосинтезуючої по­
верхні в молодих рослин зменшується; у дорослих рослин густооб-



ЛИСИ0НОЇ форми Q. robur f. fas ;:.;;iata при загальному зменшенні 
асиміляційної поверхні зберігшася тенденція до збільшення кіль­
кості листків на пагоні по наблтэнню до джерела забруднення. Це 
свідчить про адаптивну реакцію дорослих рослин з метою підвищення 
стійкості організму та досягнеш-к достатньо високої інтенсивності 
фотосинтезу.

9. Порушення феноритмів у рсслик під дією атмосферних забруд­
нювачів зафіксовано, в основному, в строках осіннього забарвлення 
листків і їх опадання. В умоваз: дочірного рівня забруднення пере­
біг цих фенофаз рослинами відбудеться на 10 - 14 днів, а в умо­
вах інтенсивного-на І? - 20 дні* раніше, ніж у контрольних рослин.

10. Види з високою асиміляїДЯною здатністю листків як Q. rub­
ra під дією токсикантів у повітрі більше втрачають у висоті губ­
частої паренхіми, тоді як види з меншою асиміляційною здатністю 
/Q. libani, Q. robur/ - у висоїі стовпчастої паренхіми. В біль­
шості видів /Q. libani, Q, robix, Q, Rubra, Q. palustria / 
спостерігається зростання ступенл ш лісадності паренхіми і товщи­
ни покривних органів у цих умоіа>:.

11. Молоді за віком /напівроркриті'та тільки що повністю роз­
криті/ листки пошкоджуються токсігчн.лси газами значно сильніше, 
ніж більш старі листки. Вирішальним для опору дії токсикантів у 
повітрі є не абсолютний, а фізіологічний вік листків; характерні 
симптоми пошкодження намліть моч’ивссть визначити як природу 
шкідливих речовин, так і міру нанесеної шкоди рослині.

12. За результатами диференційованої оцінки біологічних особ­
ливостей досліджуваних видів да іь в умовах забрудненого середови­
ща визначено ряд стійкості їх проти атмосферних забруднювачів /в 
порядку зменшення СТІЙКОСТІ виду/: Q. libani, Q. robur t. faati- 
giata, Q. robur, Q. rubra, Q. jaiuatris, Q. maoranthera, Q. acu- 
tisslma, Q. imbricaria, Q. oastaxeiTolia.

13. Високим ступенем акліматизації характеризуються Q. liba­
ni, Q. rubra, Q. macrantbera, Q. -palustris. Введення в еколого- 
біологічну характеристику рослин, рекомендованих для антропоселек-. 
тогенезу, таких понять як акліматизаційне число, ступінь і швид­
кість акліматизації, фізіономічного типу і стійкості проти атмос­
ферних забруднювачів підвищить її інформативність тс розширить 
уявлення про можливості рослин.

ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 
ї. Дія фітомеліорації техногенних ландшафтів рекомендуємо
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Q. libani і 0. robur f. fastigiasa,

2. В умовах техногенних екотопів з помірним рівнем забрудне­
ння рекомендуємо використовувати Q. robur і Q. ru^ra ; широкого 
впровадження в зелене будівництво /крім промислових територій/ і 
випробування в лісовому господарегмі заслуговують Q. palustrie,
Q. macranthera, Q. inibriiaria.

3. Створення придорожних нас,і;ггень з Q. robur, Q. rubra, Q.
libani рекомендуємо проводити сіідг-шцями віком 10 - 15 років і 
заввишки не менше 2,5 - 3,0 м. ,

4. Для потреб біоіндикації ч-.г моніторингу навколишнього сере­
довища в умовах промислового забруднення рекомендуємо використову­
вати Q. rubra і Q. palustrie ; іго.и забрудненні викидами автотран­
спорту - Q. robur, Q. libani, Q. rui>ra.
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АНОТАЦІЇ

Shualk M.I. Biological and. ecological peculiarities of Quercus L. 
species in the conditions of tecbrogiaie and urban environment» 
Thesis for a candidate's degree /biological sciences/. Speciality 

ОЗ.ОО.ОТ. - botany.M.M.Gryshko Central Botanical Garden, HAS of 

Ukraine, Kyiv, 1995.
The analysis of oak collection 1». Central Botanical Ge-den of Uk­

rainian HAS show high ecological plasticity and perspectives to 

use these plants as green plantations in forestry. Air and soil 
pollution by industrial emissions .'inhibits processes of grave and 
distracts morphogenesis of organ assimilation and oak fruiting. Oak 

hardiness show species specific reaction and depends on genetio 
factors, stage of plant development and enviroment,, the levels of 
hardiness vary in wide limits» IS was developed the offers of dif- 

ferentiative use of oak species defending on the level of ecotype 
techaoSeai* pollution.



Шумик Н.И. Геоэкологические особенности видов рода Quercus L. 

в условиях техногенной и урбанизированной среды.
Диссертация на соискание ученой степени. кандидата б’-'логических на­
ук по специальности 03.00.01 - бстакика, Центральный ботанический 
сад им. Н.Н.Гришко КАН Украины, Киев, 1995.

Анализ коллекционного фонда дубов ЦБС НАН Украины свидетель­
ствует об их высокой экологической пластичности и перспективности 
использования в зеленом строительстве и лесном хозяйстве. Загряз- * 
нение атмосферного воздуха и почвы токсичными компонентами промыш­
ленных эмиссий ингибирует ростовые процесы, вызывает нарушения 
морфогенеза ассимиляционных органов и плодоношения растений видов 
дуба. Уровень устойчивости проявляется в форме видоспецифических 
ответных реакций растений, зависит от генетических факторов, ста­
дии развития, условий окружающей среды и колеблется в широких пре­
делах. Разработаны предложения дьфференци̂ованого использования 
видов дуба в зависимости от уровнл загрязнения техногенного экотопа.

Ключові слова:
види дуба, екологічна пластичність, інтродукція, акліматиза­

ція, техногенний екотоп, біологія, морфогенез, асиміляційні органи, 
онтогенез, забруднення, стійкість.
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